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ATA  OITENTA E  SETE DA  OCTAGÉSIMA  SÉTIMA REUNIÃO LEGISLATIVA DO PRIMEIRO 
ANO DA DÉCIMA NONA LEGISLATURA, EM 09-07-2013 

Aos  nove dias do mês de julho de dois mil e treze, reuniu-se em Sessão Ordinária a Câmara 
Municipal de Pelotas com a presença dos vereadores Ademar Fernandes de Ornel - Ademar Ornel 
(DEM), Anderson de Freitas Garcia – Anderson Garcia (PTB), Carlos Alberto dos Santos Passos - 
Beto da Z3 (PT), Edmar Campos - Gaúcho (DEM), José Ricardo dos Santos de Souza - Ricardo 
Santos (PDT), Luiz Eduardo Brod Nogueira - Professor Adinho (PPS), Marcos Ferreira - Marcola 
(PT), Marcus Siqueira da Cunha – Marcus Cunha (PDT), Rafael Acosta Amaral – Rafael Amaral 
(PP),  Salvador Ribeiro (PMDB) e  Vicente César da Silva Amaral  -  Vicente Amaral (PSDB).  Por 
haver  quorum  regimental no Plenário Bernardo Olavo Gomes de Souza, o  presidente vereador 
Ademar Ornel declarou abertos os trabalhos às oito horas e trinta minutos e solicitou ao secretário 
vereador Ricardo Santos que apresentasse ao Plenário o que se encontrava no Expediente.  Do 
EXPEDIENTE  constou  o  registro  das Atas nº  084 e  085/2013.  Do  SUMÁRIO  DAS 
PROPOSIÇÕES constou a leitura dos seguintes encaminhamentos:  Pedido de Providência nº 
4394/2013,  do  vereador  Salvador  Ribeiro,  que  Propõe  o  envio  de  expediente  ao  Serviço 
Autônomo de Saneamento de Pelotas (Sanep) solicitando a colocação de tampa no esgoto pluvial  
na rua Marechal Floriano, em frente ao número sessenta e dois, no Centro; Pedido de Providência 
nº  4401/2013,  do  vereador  Vitor  Paladini,  que  Propõe  o envio  de  expediente  à  secretaria 
municipal  de  Obras  e  Serviços  Urbanos  reiterando  a  solicitação  para  a recuperação,  
ensaibramento,  limpeza  e  pavimentação  da  rua  Desembargador  André  da  Rocha,  no  bairro  
Fragata; Pedido de Providência nº 4402/2013, do vereador Vitor Paladini, que Propõe o envio de 
expediente  à  secretaria  municipal  de  Obras  e  Serviços  Urbanos  solicitando  a  recuperação,  
ensaibramento e a realização do mutirão de limpeza nas ruas do bairro Passo do Salso, da vila 
Nova e da vila Governaço;  Pedido de Providência nº 4403/2013, do vereador  Marcos Ferreira – 
Marcola,  que  Solicita o envio de expediente à  secretaria  municipal de Trânsito para que seja 
providenciada a manutenção do semáforo localizado na avenida Fernando Osório esquina com a 
rua  Bruno  Chaves,  em  frente  à  faculdade  Anhanguera,  no  bairro  Três  Vendas;  Pedido  de 
Providência nº 4404/2013, do vereador Marcos Ferreira – Marcola, que Solicita a recuperação da 
iluminação pública na  avenida Fernando Osório esquina  com a rua Bruno Chaves, em frente à  
faculdade Anhanguera, no bairro Três Vendas; Pedido de Providência nº 4408/2013, do vereador 
Vitor Paladini,  que Propõe o envio de expediente à secretaria municipal de Gestão da Cidade e  
Mobilidade  Urbana solicitando  estudo  de  viabilidade  para  a  implantação  de  lombadas  no 
prolongamento da avenida Bento Gonçalves, entre  a avenida Juscelino Kubitschek de Oliveira e  
a rua Barão de Cotegipe;  Pedido de Providência nº 4411/2013, do vereador Rafael Amaral,  que 
Propõe o envio de correspondência à secretaria municipal de Obras e Serviços Urbanos para que 
a mesma  realize o ensaibramento e o patrolamento na  rua Candelária esquina  com a avenida 
Piauí, no balneário dos Prazeres (Barro Duro); Pedido de Providência nº 4423/2013, do vereador 
Rafael Barriga,  que  Propõe que seja enviado expediente à  secretaria  municipal de Gestão da 
Cidade e Mobilidade Urbana solicitando a sinalização na curva entre os bairros Pestano e Getúlio 
Vargas e nos quebra-molas existentes na rua Leopoldo Brod, situado no bairro Pestano;  Pedido 
de  Providência  nº  4424/2013,  do  vereador  Rafael  Barriga,  que  Propõe  que  seja  enviado 
expediente  à  secretaria  municipal de  Obras  e  Serviços  Urbanos  solicitando  a  reposição  das  
luminárias na rua em frente ao número oitenta e um, no bairro Pestano; Pedido de Providência nº 
4425/2013, do vereador Rafael Barriga,  que  Propõe que seja enviado expediente à  secretaria  
municipal de Obras e Serviços Urbanos solicitando o patrolamento e o ensaibramento nas ruas 
dezoito,  dezenove,  vinte  e  vinte  e  um,  no  bairro  Getúlio  Vargas;  Pedido  de  Providência  nº 
4426/2013, do vereador Rafael Barriga,  que  Propõe que seja enviado expediente à  secretaria  
municipal de  Obras  e  Serviços  Urbanos  solicitando  um acostamento  na  rua  Leopoldo  Brod,  
situada no bairro Pestano;  Pedido de Providência nº 4430/2013, do vereador Roger Ney,  que 
Propõe o envio de expediente à secretaria municipal de Obras e Serviços Urbanos solicitando a  
realização de patrolamento e colocação de saibro na  travessa Alexandre de Abreu,  no  bairro 
Lindoia;  Pedido de Providência nº 4431/2013, do vereador Roger Ney,  que  Propõe  o  envio de 
expediente à secretaria municipal de Qualidade Ambiental solicitando poda de árvores localizadas  
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na avenida Vinte e Cinco de Julho com rua Santa Clara, na avenida Ernani Osmar Blaas com a 
rua São Paulo, bem como nas praças e quadras Um, Dois, Três, Quatro, Cinco e Seis da Cohab  
Lindoia, no bairro Três Vendas; Pedido de Providência nº 4442/2013, do vereador Antônio Peres – 
Toninho,  que  Requer emissão de expediente à Prefeitura Municipal  solicitando que a mesma, 
através da secretaria municipal de Obras e Serviços Urbanos, providencie o asfaltamento da rua 
Uruguai, entre as ruas General Osório e Andrade Neves; Pedido de Providência nº 4443/2013, do 
vereador Antônio Peres – Toninho,  que  Requer emissão de expediente à Prefeitura Municipal  
solicitando  que  a  mesma, através  da  secretaria  municipal  de  Obras  e  Serviços  Urbanos,  
providencie o asfaltamento da rua Almirante Tamandaré, entre as ruas Andrade Neves e General  
Osório;  Pedido de Providência nº 4446/2013, do vereador Rafael Barriga,  que  Propõe que seja 
enviado expediente à secretaria municipal de Obras e Serviços Urbanos solicitando patrolamento  
e ensaibramento nas  ruas L5 e L6, no  loteamento dos Municipários;  Pedido de Providência nº 
4447/2013, do vereador Rafael Barriga,  que  Propõe que seja enviado expediente à  secretaria  
municipal de Obras e Serviços Urbanos solicitando a reposição de luminárias na avenida Zeferino 
Costa,  entre  as  ruas  Leopoldo  Brod  e  Santa  Rita,  situadas  no  bairro  Pestano;  Pedido  de 
Providência nº 4448/2013, do vereador Rafael Barriga, que Propõe que seja enviado expediente à  
secretaria municipal de Obras e Serviços Urbanos solicitando o patrolamento e o ensaibramento 
nas  ruas  Catorze,  Dezoito  e  Seis, situadas  no  bairro  Pestano;  Pedido  de  Providência  nº 
4449/2013, do vereador Rafael Barriga,  que  Propõe que seja enviado expediente à  secretaria  
municipal  de  Gestão  da  Cidade  e  Mobilidade  Urbana solicitando  estudos  técnicos  para  a 
implantação de rótula no entroncamento das ruas Severino Costa e Leopoldo Brod, no bairro  
Pestano; Pedido de Providência nº 4465/2013, do vereador Antônio Peres – Toninho, que Requer 
emissão de expediente à Prefeitura Municipal  solicitando que a mesma, através da  secretaria  
municipal de Obras e Serviços Urbano providencie a pintura nas faixas de segurança da avenida  
Juscelino  Kubitschek,  no  trecho  compreendido  entre  a  avenida  Bento  Gonçalves  e  a  rua 
Tiradentes;  Pedido de Providência nº 4467/2013, do vereador  Vicente Amaral,  que Propõe que 
seja  enviado  expediente  à  secretaria  municipal  de  Gestão  da  Cidade  e  Mobilidade  Urbana 
solicitando que seja feito estudo técnico para a instalação de placas de sinalização de “Proibido  
Estacionamento  de  Caminhões”  na  rua  Um do  residencial  Quinze de  Julho,  em toda  a  sua 
extensão, no bairro Três Vendas; Pedido de Providência nº 4470/2013, do vereador Antônio Peres 
– Toninho,  que Requer emissão de expediente à Prefeitura Municipal  solicitando que a mesma, 
através da secretaria municipal de Obras e Serviços Urbanos, providencie o reparo no asfalto da 
avenida Domingos de Almeida, no trecho o qual desemboca a rua José Nelcimar Laroque; Pedido 
de  Providência  nº  4472/2013,  do  vereador  Vicente  Amaral,  que  Propõe  que  seja  enviado 
expediente à secretaria municipal de Obras e Serviços Urbanos solicitando que a mesma, através 
do  Departamento  de Iluminação Pública  (DIP),  providencie troca de lâmpadas queimadas no  
prolongamento da avenida Bento Gonçalves, desde a sede do Serviço Social da Indústria (Sesi) 
até o final da ponte, nos dois sentidos da via;  Pedido de Providência nº 4473/2013, do vereador 
Beto Z3, que Propõe o envio de expediente à secretaria municipal de Obras e Serviços Urbanos  
solicitando que a mesma, através do  Departamento de Iluminação Pública  (DIP), providencie  a 
reparação nas luminárias da ponte sobre o arroio Pelotas, na avenida Adolfo Fetter; Requerimento 
nº 4477/2013, dos vereadores Ademar Ornel e Ricardo Santos,  que  Propõe que seja realizada 
audiência pública às dezenove horas do dia dez de julho de dois mil e treze, no Plenário Bernardo 
Olavo Gomes de Souza desta Câmara Municipal, para debater a regularização dos Centros de  
Umbanda e Cultos Afro Brasileiros;  Pedido de Providência nº 4478/2013, do vereador Anderson 
Garcia,  que  Propõe que seja enviado expediente à  secretaria  municipal  de Obras e Serviços 
Urbanos solicitando o patrolamento e ensaibramento na rua Augusto Medeiros dos Anjos em toda  
a sua extensão,  situada no bairro Fragata;  Pedido de Providência nº  4479/2013,  do vereador 
Anderson Garcia,  que  Propõe que seja enviado expediente à  secretaria  municipal  de Obras e 
Serviços Urbanos solicitando o patrolamento e ensaibramento em toda a extensão da rua Barão 
dos Santos Abreu, situada no bairro Fragata (destacada pelo autor) e Pedido de Providência nº 
4484/2013, do vereador Vicente Amaral,  que  Propõe que seja enviado expediente à  secretaria  
municipal de Obras e Serviços Urbanos solicitando que a mesma, através do Departamento de 
Iluminação  Pública  (DIP), providencie  o levantamento  das  lâmpadas  queimadas  na  avenida 
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Theodoro Müller e que posteriormente faça a reposição das mesmas, em toda a extensão da via. 
No horário do  GRANDE EXPEDIENTE,  o  vereador    Anselmo Rodrigues   defendeu a crítica e as 
cobranças  sem,  contudo,  que  se  ofendam as  instituições  e  desde  que  acompanhadas  com 
sugestões construtivas.  Referindo-se às  recentes  manifestações ocorridas  no país,  disse que 
ainda existe um barril de pólvora sob a atual conjuntura política brasileira. Também refletiu sobre 
atitude da presidente Dilma que, pressionada, resolveu tomar atitudes possíveis em relação ao 
transporte público. O  vereador Marcos Ferreira – Marcola comentou condição sub-humana em 
que vivem moradores da Casa do Idoso de Pelotas,  cumprimentando a secretária  municipal de 
Justiça Social e Segurança Clésis Crochemore pela presteza com que se mobilizou no sentido de 
encontrar uma nova casa para a Prefeitura  alugar  e  alojar os internos. Falou sobre o programa 
Mais  Médicos e  elogiou  importante  papel  do  deputado  federal  Fernando  Marroni  (PT-RS) na 
obtenção de recursos para a atenção básico  no município. Propôs que a Câmara realize uma 
sessão extraordinária para aprovar o projeto que concede o adicional de risco de vida para os 
agentes  de  trânsito,  cumprimento  o  Prefeito  pela  iniciativa e,  por  fim,  parabenizou  o  Grêmio 
Esportivo  Brasil  pela  conquista  de  uma  vaga  na  primeira  divisão  do  campeonato  gaúcho, 
parabenizando atletas  e torcedores e dizendo que esta é uma conquista da cidade. O vereador 
Carlos Alberto dos Santos Passos   -   Beto da Z3   (PT)   homenageou o Grêmio Esportivo Brasil pela 
conquista e  abordou o seu significado na história de Pelotas, acrescentando a importância do 
clube que, em dias de jogo, movimenta a economia com o comércio que se forma à volta do 
estádio.  Parabenizou  os  Irmãos  Ruivo  Ltda.,  proprietários  da  marca  “Biscoitos  Zezé”  e 
patrocinador do clube, sugerindo que fosse apresentado um projeto de lei autorizado o município 
a destinar verbas de incentivo aos clubes de futebol. Também sugeriu que a Câmara envie uma 
moção de congratulações pela conquista. Por fim, denunciou o estado de abandono em que se 
encontra a estrada que liga o balneário Barro Duro à colônia  de pescadores  Z3.  O  vereador 
Antônio Peres – Toninho falou sobre o incêndio no Mercado Público de Porto Alegre, sugerindo o 
envio de uma moção à Câmara de Vereadores da capital. Em seguida, abordou o sucesso da 
audiência pública realizada para debater a regularização fundiária em Pelotas. Também pediu aos 
demais  vereadores  que  prestigiem  a  moção  que  pretende  enviar  ao  Congresso  Nacional 
manifestando sua contrariedade com a exclusão das escolas especiais  no Plano Nacional  de 
Educação. Da PAUTA constou a segunda discussão do Projeto de Lei nº 4359/2013 - Mensagem 
nº 018/2013, da Prefeitura Municipal de Pelotas, que Altera o art. 5º da Lei Municipal nº 4.680, de  
12 de julho de 2001, com a redação dada pela Lei Municipal nº 5.179, de 19 de outubro de 2005,  
e dá outras providências. Também constou a primeira discussão do Projeto de Lei nº 4239/2013, 
do vereador Marcus Cunha,  que  Torna obrigatória a inclusão de noções sobre a Campanha da  
Legalidade na disciplina de História, ministrada nas escolas do  município;  do  Projeto de Lei nº 
4242/2013, do vereador Antônio Peres – Toninho, que  Dispõe sobre a reserva de vagas para  
gestantes em estacionamentos de estabelecimentos comerciais e shoppings centers que contém 
um número mínimo de trinta vagas, no âmbito do município de Pelotas, e dá outras providências 
(discutido pelo autor); do P  rojeto de Lei nº 4318/2013  , do vereador José Sizenando, que Declara 
de  Utilidade  Pública  a ONG Vida com Esperança pelos relevantes serviços públicos prestados  
neste município  e do  Projeto de Lei nº 4337/2013, do vereador Marcus Cunha,  que  Altera os 
artigos  dez e  doze da  Lei  nº  5.778/2011,  inserindo  multa  em caso  de  descumprimento  das  
determinações da referida norma e alterando a nomenclatura dos órgãos de fiscalização (discutido 
pelo autor). A sessão foi SUSPENSA às nove horas e quarenta e seis minutos para uma reunião 
extraordinária das Comissões Permanentes, tendo sido REABERTA  às nove horas e cinquenta 
minutos. Constatada a existência de quorum deliberativo, deu-se inicio à ORDEM DO DIA sob a 
presidência do vereador  Antônio Peres - Toninho, secretariada pelo vereador  Marcos Ferreira - 
Marcola e com a presença dos vereadores Aldo Bruno Ferreira - Tenente Bruno (PT), Anderson de 
Freitas  Garcia  – Anderson  Garcia (PTB),  Antônio  Peres  -  Toninho (PSB), Carlos  Alberto  dos 
Santos Passos  -  Beto da Z3 (PT),  Edmar Campos  -  Gaúcho (DEM), Idemar Barz (PTB), Ivan 
Admar Dornelles Duarte - Ivan Duarte (PT), José Anselmo Rodrigues – Anselmo Rodrigues (PDT), 
Luiz Eduardo Brod Nogueira  -  Professor Adinho (PPS), Luiz Henrique Cordeiro Viana (PSDB), 
Marcos Ferreira - Marcola (PT), Marcus Siqueira da Cunha – Marcus Cunha (PDT), Rafael Acosta 
Amaral  – Rafael  Amaral (PP),  Vicente César da Silva Amaral  -  Vicente Amaral  (PSDB),  Vítor 
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Carlos Frozza Paladini  -  Vítor  Paladini (PSB),  Vítor  Roger Machado Ney  -  Roger Ney (PP) e 
Waldomiro Cardoso Lima  -  Waldomiro Lima (PRB).  A  Moção 4405/2013,  do vereador  Antônio 
Peres  –  Toninho,  que  Propõe  que  se  envie  para  o  Senado  Federal  posição  favorável  à  
manutenção do texto original do Plano Nacional de Educação (PNE), especificamente em relação  
à meta 4 que trata da educação de pessoas público-alvo de educação especial foi aprovada por 
unanimidade. O  Projeto de Lei nº 4359/2013 - Mensagem nº 018/2013, da Prefeitura Municipal de 
Pelotas,  que Altera o art. 5º da Lei Municipal nº 4.680, de 12 de julho de 2001, com a redação  
dada pela Lei Municipal nº 5.179, de 19 de outubro de 2005, e dá outras providências  teve os 
pareceres favoráveis da Comissão de Constituição, Justiça e Redação (CCJ) e da Comissão de 
Orçamento e Finanças (COF) aprovados por unanimidade em Plenário, bem como a matéria em 
votação  de  mérito.  Durante  a  discussão  do projeto,  em  QUESTÃO DE ORDEM,  o  vereador 
Professor Adinho ilustrou o debate dizendo que em Santiago do Chile a multa pelo não uso do 
cinto de segurança é cobrada do passageiro de táxis e assemelhados. DESTAQUE: O Pedido de 
Providência  nº  4479/2013,  do  vereador  Anderson  Garcia,  que  Propõe  que  seja  enviado 
expediente à  secretaria  municipal  de Obras e Serviços Urbanos solicitando o patrolamento e  
ensaibramento  em toda a extensão da rua Barão dos Santos Abreu, situada no bairro Fragata, 
que havia sido destacado pelo autor, foi pelo mesmo discutido. Em  QUESTÃO DE ORDEM, o 
vereador  Professor  Adinho sugeriu  a  supressão  das  Comunicações  de  Líder  para  que  os 
vereadores, em respeito à categoria dos agentes de trânsito que se encontra representada em 
Plenário, possam realizar, logo após a presente sessão ordinária, uma sessão extraordinária para 
votar  em  redação  final  o  referido projeto.  No  horário  das PEQUENAS COMUNICAÇÕES,  o 
vereador   Anderson Garcia   agradeceu ao suplente Rafael Pereira Dutra (conhecido como Barriga), 
que o substituiu durante  seu impedimento,  elogiando seu trabalho e caráter.  Cumprimentou o 
Grémio Esportivo Brasil pela conquista e concluiu abordando os desmandos de políticos na área 
federal. O vereador Ricardo Santos relatou as precárias condições da Casa do Idoso de Pelotas, 
dizendo que, logo após a visita que fez, procurou o Ministério Público  para pedir providências. 
Cumprimentou o Prefeito e a secretária municipal da Saúde pela conquista de mais trinta leitos no 
hospital Beneficência Portuguesa, embora acredite que a medida não vai resolver o problema, o 
qual, na sua opinião, continua sendo de gestão. O vereador Beto da Z3 cumprimentou agentes de 
trânsito presentes  em Plenário, elogiando a importante função que desempenham. Registrou a 
vinda  de  recursos  federais  para  o  desenvolvimento  da  zona  sul  do  estado,  destinados 
principalmente à cadeia do polo naval,  afirmando ter sido este o governo que mais investiu na 
região sul. O vereador Rafael Amaral ironizou que o governo do estado, que defende a segurança 
pública  como  uma  prioridade  do  governo,  tenha  enviado  somente  uma  viatura  para  Pelotas 
enquanto para o município de Santa Maria foram enviadas sete viaturas. O vereador Gaúcho falou 
sobre condições da estrada que liga o balneário Baro Duro à colônia de pescadores Z3, que fica 
em péssimo estado quando chove. Comentou notícias a respeito do uso de jatos da Força Aérea 
Brasileira (FAB),  dizendo que políticos corruptos estão inovando nas formas de aproveitar  os 
recursos públicos. Contestou fala do vereador Ivan Duarte, em sessão anterior a respeito da vinda 
de médicos cubanos para o Brasil.  O  vereador  Vicente Amaral falou sobre  o  Escola Técnica 
Estadual João XXIII,  que na data  de ontem completou  cinquenta  anos  e  que,  por  este  fato, 
mereceu uma  audiência  pública  proposta  pelos  vereadores  Ademar  Ornel,  Tenente  Bruno  e 
Vicente Amaral.  Em  COMUNICAÇÕES DE LÍDER,  foram suprimidas as inscrições.  Nada mais 
havendo a  tratar,  o  presidente  vereador  Salvador  Ribeiro encerrou a  sessão às  dez horas  e 
quarenta e três minutos e convocou os vereadores para uma sessão extraordinária dentro de um 
minuto. Os trabalhos foram presididos pelo presidente vereador Ademar Ornel. Pelo primeiro vice 
presidente vereador Salvador Ribeiro  e pelo segundo vice presidente vereador Antônio Peres - 
Toninho e secretariados  pelo  primeiro  secretário  vereador  Ricardo  Santos,  pelo  segundo 
secretário  vereador  Marcos Ferreira – Marcola e pelo vereador Antônio Peres – Toninho,  que 
atuou como secretário  ad hoc.  Do que eu, Ricardo Santos,  Primeiro Secretário, determinei que 
fosse lavrada a presente Ata que, após registrada, será assinada pelo Senhor Presidente, pelo 
Senhor Primeiro Secretário e pelo Senhor Segundo Secretário de acordo com o artigo cento e 
cinquenta  e  três,  parágrafo  terceiro,  do  Regimento  Interno,  e,  não  sofrendo  impugnação  ou 
ressalva nas quarenta e oito horas seguintes à sua publicação, será considerada aprovada por 
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unanimidade com a redação original.

Vereador Ademar Ornel

Presidente

Vereador Ricardo Santos Vereador Marcos Ferreira - Marcola

1º Secretário 2º Secretário
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